
Abstrakt 

Peri-Atlantská Arktida je jednou z nejcitlivějších součástí klimatického systému Země a 

zaznamenala významné klimatické výkyvy během holocénu. Tyto fluktuace byly vysvětlovány 

řadou vnějších vlivů, včetně poklesu insolace na severní polokouli, změn v rozložení 

pevninských ledovců, vulkanismu či změn atmosférické a oceánické cirkulace. Pro lepší 

pochopení řídících mechanismů, které ovlivňují přírodní variabilitu v peri-Atlantské Arktidě, 

tři navzájem vzdálené lokality byly vybrány k paleoenvironmentální studii se zřetelem na 

získání klimatické informace. Za tímto účelem byla odvrtána tři sedimentární jádra z lokalit i) 

jezero Garmaksla, v centrálním Svalbardu, ii) záliv Jarfjordem, severovýchodní Norsko, iii) 

oblast Kobbefjord, jihovýchodní Grónsko. Tyto sedimentární sekvence byly podrobeny 

vybraným abiotickým analýzám. Absolutní chronostratigrafie byla určena pomocí datování 14C 

a izotopy s krátkým poločasem rozpadu 210Pb a 137Cs. Další analýzy zahrnovaly měření 

magnetické susceptibility, zrnitostního složení, prvkového složení pomocí rentgen-

fluorescenční spektrometrie a organogenních prvků uhlíku, dusíku, síry a biogenního křemíku. 

Vztahy mezi jednotlivými proxy v rámci jednoho jádra, v rámci zájmové oblasti a konečně 

s ostatními rekonstrukcemi v regionu byly zjištěny pomocí explorační statistiky a faktorové 

analýzy. Stratigrafické sekvence byly také navzájem korelovány za účelem zpřesnění časově-

hloubkových modelů a získání užitečné paleoenvironmentální informace. 

 Předkládané rekonstrukce v případě jezera Garmaksla a jezer z oblasti Jarfjord časově 

pokrývají střední a pozdní holocén. Tyto jezerní archivy obsahují záznam o klimatickém vývoji 

během neoglaciálu. Jezero Garmaksla citlivě reagovalo zejména na změny v rozsahu mořského 

zámrzu a kontinentality. Jarfjordská jezera zachycují období zvýšené eroze a úbytku 

vegetačního krytu, vyvolaná přírodními výkyvy nebo lidskými zásahy; posledních 70 let byla 

postižena znečištěním. Zazemněná jezera z oblasti Kobbefjord v jihozápadním Grónsku 

dokumentují postupný vývoj jezerního ekosystému a přechod v rašeliniště, jež ale bylo 

ovlivňováno klimatickými výkyvy, zejména Severoatlantskou oscilací, v posledních 800 

letech. Syntéza paleorekonstrukcí z celé peri-Atlantské Aktidy naznačuje, že pro pochopení 

zákonitostí řídících klimatickou variabilitu současnou i budoucí je nutné pochopit holocenní 

vývoj těchto změn. 
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